

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 6 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS: Cuarto plana, 30 céntimos. Tercera plana: Noticias, 2 pesetas. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LAS VAMOS A PAGAR TODAS JUNTAS

Si al Sr. Maura no le hubiesen resultado demasiado leves las penitencias que hubo de hacer por los grandes errores que cometió en su torpe vida política, no se atrevería, sin duda, a mentar con tanta tranquilidad la saga.

«Las vamos a pagar todas juntas», dijo ayer el jefe del Gobierno, acaso con la misma simplicidad con que fué recogida la frase por los reporteros. Mas para cualquiera que pueda suponer en el Sr. Maura la visión, aunque fuese corta, de un gobernante, aquella frase figurábasele una parábola.

La lástima es que «las vamos a pagar todas juntas» todos los españoles. Vamos a pagar todas las torpezas de todos nuestros gobernantes de una época, sin que los españoles hayamos sido llamados a consulta jamás para determinar los actos de gobierno.

El silencio, ese silencio que el Sr. Dato, el hombre lechuza, ha impuesto a los ministros e impondrá a los directores de periódicos, ha sido siempre la envoltura de toda incapacidad y de todo error.

La opinión pública no cuenta para nada en esas decisiones que, por lo visto, considera inaplazables el ministro de Estado en nuestra política internacional.

Grave debe ser el momento en nuestras relaciones exteriores cuando el Gobierno ha creído debía anteponer su examen al de cuestiones tan apremiantes y agobiadoras como las de las subsistencias y la de los futuros Presupuestos. Y, sin embargo, a la opinión pública nada se le ha dicho hasta ahora de esta gravedad, y mientras el Gobierno se juramenta para el silencio se sorprende a aquélla con anuncios oficiales de trascendentes decisiones en nuestra política exterior.

Dícese que a ello obligan los continuos agravios que los submarinos alemanes vienen haciendo a nuestra neutralidad, torpedeando atrozmente a nuestra marina mercante.

No podemos ser sospechosos nosotros. Hace tiempo que dijimos que no cabía neutralidad de una nación independiente ante la delimitación de zonas marítimas hechas por Alemania con la connivencia del submarino para cuantos barcos se apartasen de las rutas que el Almirantazgo imperial quiso señalar.

Hemos tratado después de despertar el sentimiento de dignidad y el humanitario de nuestros Gobiernos, cada vez que la piratería alemana hundía nuestros barcos, dejando al azar de las olas a los tripulantes españoles y haciendo más grave aún nuestra crisis económica.

Pero no podemos creer que sea esta cuestión de los torpedeamientos, insuperable ya cuando los ministros se separaron para el verano, la que ahora con tanta urgencia reclama una decisión grave que no reclamara, entonces. Ni por mucho que el agua del mar haya diluido la costra de nuestros gobernantes.

Algo más debe haber, y ese algo debe ser conocido de todos para que puedan prestar su asentimiento a los graves acuerdos que se anuncian y que no tendrían, de otra manera, la eficacia y la fuerza moral que para esta índole de decisiones son tan necesarias.

No es verdad que este Gobierno tenga autoridad bastante para prestarles por sí las que hagan falta. No merece el señor Dato la suficiente confianza del país para que éste le entregue por entero la iniciativa en la gestión del ministerio de Estado. Otros ministros que, en otras ocasiones, creyeron obligados muy serias decisiones en nuestra política exterior, y lo cupieron bien públicamente a la Corona y a la opinión, no debieran consentir que ahora se adoptaran silenciosamente.

Y los mismos Gobiernos de fuera, ante los cuales se hubiera de exigir reparaciones, no tomarían como reclamación formal la que fuera hecha bajo el régimen del silencio y sin un expreso asentimiento de todo el país.

### Consejos de ministros El de ayer tarde.

El Sr. Maura volvió a la Presidencia por la tarde, mucho antes de la hora anunciada para el segundo Consejo, y no habló con los periodistas.

El ministro de la Gobernación dijo que el gobernador de Guadalajara había comunicado noticias muy tranquilizadoras, y que continúa sin resolver el conflicto obrero en Puertollano, si bien continúan las negociaciones.

El ministro de Hacienda llevaba unos documentos sobre los cuales esperaba se trataría ayer, hoy y mañana.

—Pero ¿habrá Consejo también el sábado?—preguntaron los periodistas.

—Yo supongo que sí—contestó el señor González Besada.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación, porque a medida que fueron llegando entraron en el salón sin detenerse un momento.

A las seis y cuarto quedó el Gobierno reunido en Consejo.

Terminó la reunión a las nueve y cuarto, y de ella facilitó el subsecretario la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno ha continuado el examen de la situación internacional, expuesta por el ministro de Estado, terminando su deliberación sobre este asunto.»

Como los periodistas dijese al ministro de Gracia y Justicia que la nota no daba la sensación de lo tratado en el Consejo, el conde de Romanones replicó:

—Pues no hay más ampliación.

—Como la nota es tan corta, parece... —Parece que eso es lo tratado, y sobre ello ni podemos, ni queremos, ni debemos decir más.

**El de esta mañana.**

A las diez de la mañana se reunieron hoy nuevamente los ministros.

A la llegada a la Presidencia ninguno de los consejeros dijo nada de interés. Sólo el Sr. Dato negó que tuviera el propósito de reunir a los directores de periódicos.

Terminó el Consejo a las dos y cuarto de la tarde.

El subsecretario facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de real decreto, redactado por el comisario de Abastecimientos, dictando reglas para la fabricación y venta de harinas y pan, y para la compra y distribución de trigo, con objeto de regular el mercado interior y suprimir intermediarios.»

A propuesta del mismo comisario ha acordado el Gobierno conceder estímulos destinados a aumentar la producción de trigo.

Se ha aprobado un proyecto de decreto fijando la cantidad de aceite que podrá exportarse hasta fin del corriente año, y dictando reglas, a las que habrá de ajustarse la exportación.

De Hacienda se han aprobado un expediente consultando al Consejo de Estado sobre distribución y aplicación del crédito para atender a los pueblos damnificados por los últimos temporales, y otro expediente sobre distribución del importe del decimo de artículos aprehendidos como contrabando por estar prohibida la exportación.

A propuesta del ministro de Fomento se han aprobado los siguientes expedientes:

De adquisición por Administración de los tramos metálicos en los ferrocarriles transpirenaicos de Hax-Ripoll y de Lérida Saint-Girón.

Adquisición del material de la vía del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Pliego de condiciones que regulará relaciones entre el Estado y la Compañía del Norte respecto a la electrificación de la rama de Pajares.

Y otros de menor importancia.

A propuesta del ministro de la Guerra se ha acordado la revisión de los expedientes de quintas de las provincias de La-Garúa, Oviedo y Murcia, y varios expedientes relativos a un concurso de tipos de aeroplanos; al aumento de dotación de aguas al cuartel de artillería de Gotafe, y a la adquisición de medicamentos para las necesidades militares durante el tercer trimestre del año actual.

El Consejo de ministros, a propuesta del Sr. Alba, aprobó un proyecto de decreto prohibiendo las permutas a los cadetráticos a quienes afecte la ley de jubilación, dentro de un período de tres años.

Se han aprobado: un decreto estableciendo normas que hagan efectivas la prohibición de exportar títulos extranjeros, y otro fijando los límites del Parque nacional de la Montaña de Covadonga y del valle de Orbeza.

Esta tarde se reúnen también los ministros en Consejo.

### El hambre en Austria

BERNA, 9.—La falta de comestibles ocasiona en Viena escenas que se repiten todos los días con creciente violencia.

Durante la última semana se han hecho numerosas detenciones por abusos cometidos en la venta de comestibles.

### LA TRAGEDIA DE AGOSTO HOY HACE UN AÑO

Hoy hace un año que quedaron rotas las hostilidades entre los obreros ferroviarios y el Gobierno y la Compañía del Norte. El Gobierno de Dato y Sánchez Guerra, en vez de apurar los medios a su alcance para resolver el conflicto ferroviario, puso desgraciadamente al lado de la Compañía, obligando a los obreros a entrar en la lucha.

Después se ha sabido que todo se debió a Sánchez Guerra, el cual planteó al Gobierno la cuestión de que era el momento oportuno para desbaratar la organización obrera y socialista de España, demasiado inclinada a apoyar un movimiento revolucionario que derribase la Monarquía. Provocando a los obreros, que no esperaban las atrocidades que Dato y Sánchez Guerra iban a ordenar, se los diezmaría y sometería por el terror, librándose el trono de una formidable amenaza, aunque España entera se trastornase, aunque se perdieran millones para la economía nacional, aunque muriesen muchas ciudadanos. La cuestión era salvar a la Monarquía, a cuya sombra viven las alimañas que devoran las entrañas de la nación.

Los obreros enviaron una nota a la prensa, que no permitió la censura fuese publicada, para que la opinión pública conociese la verdad de los hechos y no supiera más que las infamias que los ministros daban como información.

Hoy hace un año que Sánchez Guerra dijo a los periodistas que le interrogaban sobre la huelga ferroviaria:

—Yo estoy preparado para ella. El señor ministro de Fomento ya no sabe lo que pasa.

Si lo sabía, sí; y esa mancha no se le quitará al vizconde de Eza en toda su vida.

Hoy hace un año que, en vista de la provocación realizada por el Gobierno de Dato y Sánchez Guerra contra los ferroviarios, reunieron los Comités nacionales de la Unión General y del Partido Socialista para acordar la solidaridad que podía prestarse a los huelguistas.

El acuerdo fué declarar la huelga general de todos los oficios en toda España, huelga pacífica, de brazos caídos, porque, desgraciadamente, no podía ser de otra clase.

Hoy también hace un año que salieron instrucciones para provincias fijando la fecha de la huelga general en el día 13.

### Por protestar contra el robo del pan

Hoy le ha sido notificado por el Juzgado del Centro al presidente de la Casa del Pueblo, nuestro compañero Rives Moyano, el auto de procesamiento por injurias a las autoridades, como autor de una hoja publicada por la Casa del Pueblo convocando a un mitin, que se celebró el pasado mes de julio, y en la cual se hacía la crítica de la conducta que siguen los tahoneros madrileños y de la tolerancia que con ellos observan todas las autoridades.

### En el feudo de Calderón

Un matón que promete asesinar.—La corrida del fuseto alcalde.

PALENCIA, 7.—Hoy, a la hora en que se había de celebrar la sesión del Ayuntamiento, acudió nuestro compañero Victoriano Zarzosa; pero viendo que no había número suficiente se retiró del edificio, y cuando pasaba por la Diputación provincial, salió un concejal conservador, llamado Eugenio Palomino, que es, por lo visto, el chulo de que se vale D. Abilio para que comprometa a los hombres dignos que no vendan sus ideas.

El referido individuo se acercó a Zarzosa, en compañía de otros dos de su familia, manifestándole que si volvía a darle guerra en el Ayuntamiento o si alguna mujer le molestaba, de ahora en adelante, le levantaría la tapa de los sesos.

Zarzosa, que ya se va acostumbrando a estos ataques, le contestó con mucha calma que él no tenía por qué rectificar su conducta, ajustada en un todo a la táctica de su Partido.

En este momento llegó un grupo de huelguistas, que, dándose cuenta de lo que pasaba, le emprendió con el valiente Palomino, y éste, demostrando toda su valentía, se refugió en la Diputación.

Por el domicilio de Zarzosa desfilaban durante el día muchos amigos y correligionarios, poniéndose a su disposición.

Zarzosa, acompañado por algunos correligionarios, se dirigió a visitar al gobernador, al que dio cuenta de lo ocurrido, y éste trasladó la denuncia al juez de primera instancia.

Se nos dice que el alcalde ha estado a ver al gobernador para solicitar de él que

retirase la denuncia, a lo que parece ser que se ha negado.

La conducta del gobernador, tanto en este asunto como en los conflictos surgidos, es muy elogiada.

Una manifestación de mujeres que se dirige al Gobierno civil se encontró de manos a boca con el alcalde, al que dieron una rechifla más que regular, originándose con este motivo un gracioso incidente que ha servido de tema para que las gentes hagan ingeniosos chistes.

Las manifestantes, rodeando al alcalde, comenzaron a dar mueras al cacique y a sus lacayos, a más de decirle otras lindeszas que no queremos insertar.

El monterilla y el Sr. Valcárcel, que le acompañaba, tuvieron que aguantar el chaparrón por toda la calle Mayor, hasta que la cofía disolvió los grupos.

El Día de Palencia, periódico local, dice que la culpa de cuanto ocurre le tiene D. Abilio Calderón, por rodearse de individuos de esta calaña. Conformes en un todo con estas manifestaciones. Don Abilio tolera a su lado a estos sujetos porque son los escuderos de cuanto malo viene haciendo este cacique.

Mas si creen que con estas amenazas nos van a amedrentar están frescos.—C.

### LA HUELGA DE CARTAGENA Para que la opinión juzgue

Comprendiendo, como la mayoría de las veces sucede, que hay quien nos califica a los obreros de agitadores, queriendo echar sobre nosotros responsabilidades ajenas a las causas que motivan nuestros movimientos, y para que no haya lugar a complicaciones, respondiendo así a nuestro interés y buen criterio, vamos a dar a conocer a la opinión pública, para que nos juzgue, la forma en que los obreros pertenecientes al Sindicato «Siete de Marzo», de metalúrgicos de Peñarroya, en Santa Lucía (Cartagena), hemos planteado la huelga y los motivos que tenemos para haber tomado tal determinación.

Dada la desproporción que existe entre los sueldos que actualmente percibimos y los fabulosos precios que observan todos los artículos de primera necesidad, es por lo que este Sindicato, en junta general celebrada el día 2 del corriente, y por unanimidad de todos sus socios, acordó el presentar a dicha Compañía unas bases, siendo las principales la del aumento de 1,50 pesetas sobre el sueldo fijo de cada obrero, y el reconocimiento de nuestro Sindicato; y que se establezca en el establecimiento un botiquín, con su correspondiente facultativo, dándole un plazo de cuarenta y ocho horas a dicha Compañía para su contestación, a partir del día 3 del corriente.

Pues bien: esta poderosa y explotadora Empresa, que, según el balance del año 17, ha dejado un capital inabarcable de 16 millones de pesetas, no sólo se niega a aceptar las bases que sus obreros le presentan, sino que se niega a parlamentar con ellos, dando lugar a que llegáramos al paro. El día 3 del corriente, a las nueve de la mañana, fecha y hora en que se nos había de dar contestación a nuestras demandas, viendo que el silencio de la Empresa era un ultraje a nuestra dignidad, decidimos, cumpliendo el acuerdo tomado por nuestro Sindicato, abandonar el trabajo. Si el señor director hubiera habido un atisbo de humanidad, quizá hubiera habido un arreglo y no habríamos llegado a tal determinación.

Por eso nosotros, ante el indigno proceder de la Compañía, entendemos esto un caso de dignidad para nosotros, y no estamos dispuestos, por nada ni por nadie, a que nuestra dignidad siga siendo ultrajada, y sólo volveremos al trabajo cuando llevemos por delante el triunfo de nuestras peticiones, y hasta que la opinión sensata, la opinión imparcial, ponga a cada uno en el sitio que se merece, y tengan entendido que los obreros metalúrgicos de Peñarroya no provocaron el conflicto, sino la Compañía, con su indigno proceder.

En nombre de la Comisión de huelga,  
Dionisio GONZALEZ  
Cartagena, 7 agosto 1918.

### La guardia civil aplica la pena capital sin juicio previo?

GRANADA, 9.—La pareja de la guardia civil que escoltaba el tren número 6 disparó sobre el guardaaguas de la estación de Huélagos, José López Navarro, dejándole muerto junto a la caseta.

La víctima parece ser que había agredido a los civiles en el pueblo de Lanjaron, donde un caso de éstos había determinado al juez municipal de dicho pueblo, maltratándole y dando lugar a que el vecindario se amotinase.

A dicho sitio habían sido enviadas fuerzas de la guardia civil para restablecer el orden.—C.

### El caso, como está referido en el telegrama que arriba transcribimos, es de un carácter tal, que obliga a intervenir inmediatamente a los ministros de la Gobernación y de Guerra para depurarlo y castigarlo después.

Sería un precedente monstruoso que se dejara impune el hecho de que un organismo armado aplicara por su propia mano la más terrible de las penas a quien ni siquiera había incurrido en ella con sujeción al Código.

### El hambre nacional

Una Asamblea de personalidades.—Los diputados hablan y los fabricantes facilitan dinero para trigo.

MURCIA, 9.—Se ha celebrado una Asamblea de autoridades, parlamentarios y otras personalidades.

El alcalde manifestó que la solución dada al conflicto del pan es transitoria, y que se impone que entre todos se encuentre la solución definitiva.

Invitó a los representantes en Cortes a que recaben del Gobierno la tralía de grandes cantidades de trigo.

Después de varios ofrecimientos inconcretos de los parlamentarios, pues dentro de gran vaguedad se limitaron a hacer gestiones cerca del Gobierno, varios fabricantes dijeron que estaban prontos a facilitar la suma de cinco millones de pesetas, que es el dinero que hace falta para traer trigo inmediatamente.

Con tal motivo, el conflicto parece resuelto.

### Lo que consigne un alcalde.

VALLADOLID, 9.—El alcalde ha conseguido que los fabricantes normalicen la producción y mejoren la calidad de las harinas.

El suministro de éstas a los tahoneros se hará directamente por las fábricas.

También ha conseguido el alcalde que los industriales de carnes le garanticen el abastecimiento de tocino hasta el mes de noviembre.

Ahora se preocupa dicha autoridad de asegurar el abastecimiento de carbón para el próximo invierno.

### Manifestación.—Protesta contra la pasividad de las autoridades.

CASTELLÓN, 9.—Reunidos las Directivas del Centro obrero, acordó por unanimidad celebrar una asamblea general y manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la no subida del pan.

La manifestación, compuesta de unas once o doce mil personas, se dirigió al Gobierno civil, donde se entregaron las convocatorias.

Entre otras cosas se pedía al Gobierno trajese trigo extranjero a precio de tasa; acaparamiento o incautación de todo el trigo existente en la provincia por la Junta de Subsistencias y reparto entre los pueblos equitativamente, y prohibición absoluta de la extracción de las harinas existentes en la capital, castigando con severidad a los contraventores.

Al salir el alcalde al balcón del Gobierno civil (dió la casualidad que estaba reunida la Junta de Subsistencias) y dirigir la palabra al público; éste protestó, expresando con gritos y apóstrofes el descontento y la desconfianza de que las autoridades no harán nada práctico para remediar el mal.

El gobernador, que dijo que también dirigiría la palabra al público, asustado quizá ante la actitud de los manifestantes, hizo que el alcalde dijera que estaba indispuesto, y esto produjo tal protesta, que se vio obligado el representante del Gobierno a salir al balcón y dirigir breves palabras a los manifestantes, siendo de nuevo pitoreado.

El alcalde, Sr. Forcada, quiso intervenir de nuevo, diciendo al público que confiara en las autoridades y en la Junta de Subsistencias; pero el público interrumpió con frases como éstas: «¡Hechos, y no palabras!»; «¡Farsantes!».

Llegó a tal extremo la exasperación del pueblo, que el presidente del Centro obrero tuvo que intervenir para calmar los ánimos.

La manifestación se desarrolló con orden, recorriendo las principales calles de la capital.—Julian Peirat.

### Buscando harinas.

CASTELLÓN, 9.—El Ayuntamiento sigue consultando en sesión permanente. El alcalde dio cuenta de los telegramas recibidos del comisario de Abastecimientos y del presidente del Consejo notificando que se ha ordenado a los gobernadores de Teruel, Valencia, Guadalajara y Barcelona que permitan la salida de harinas para Castellón.

El alcalde ha publicado un energético bando concediendo un plazo de veinticuatro horas a los comerciantes y almacenistas para que hagan declaración del trigo y harina que posean.—C.

### Vecindario intranquilo.

ALCOY, 9.—El alcalde ha participado al gobernador que hay gran intranquilidad entre el vecindario por la carestía de las subsistencias.

Plde a la Junta provincial que se ocupe del abastecimiento y abaratamiento de las más indispensables materias.

La luz oscura.

VALENCIA, 9.—Aumenta la gravedad del problema planteado por la escasez del fluido eléctrico.

El Ayuntamiento, cumpliendo un acuerdo, ha dispuesto que marchen un ingeniero municipal y otros técnicos a inter-

venir el salto que posee la Hidroeléctrica en la provincia de Cuenca...

La falta de carbón.

PALENCIA, 9.—La enorme escasez de carbón amenaza producir un conflicto. Sólo quedan en esta 80 toneladas de combustible.

Se hallan amenazadas de inmediato para muchas industrias.

Sin trigo ni harinas.

ALICANTE, 9.—El alcalde de Altea ha visitado al gobernador para darle cuenta de que en el pueblo se carece en absoluto de trigo y harina.

El gobernador recomendó el asunto al alcalde de ésta, quien ha autorizado la salida de 30 sacos de harina.

De otros pueblos llegan análogas peticiones, siendo imposible atenderlas.

Por fin, interviene el Ayuntamiento. El ayuntamiento, recogiendo las quejas unánimes de la población, ha acordado poner coto a la incesante subida de las subsistencias por parte de algunos negociantes, y si es necesario, llegar a municipalizar el servicio.

Esto hace que los negociantes procedan con más cautela.

Muerte y entierro de otra víctima de la guerra civil. — Buscando trigo.

GUADALAJARA, 9.—Ha fallecido en el hospital Gregorio Pía, que fué herido por la guardia civil en los disturbios del martes.

Por la tarde se ha verificado el entierro, asistiendo el Ayuntamiento, otras autoridades, representaciones del comercio, prensa, círculos de recreo y todos los obreros.

Hoy han sido decomisados varios paños faltos de peso.

En el Ayuntamiento se celebran frecuentes reuniones para estudiar la forma de obtener recursos para proceder a la incautación del trigo al precio de la tasa oficial.

Pidiendo trabajo.

AZUAGA, 9.—Los obreros agrícolas solicitan del Gobierno que les proporcione trabajo, pues infinidad de obreros se hallan parados, pasando hambre.

Pedimos concurso a la prensa en apoyo de nuestra justa petición. Queremos trabajo.—Antonio Pulgarín.

El asunto de los farmacéuticos

Nuevamente nos han visitado los señores Trasserra y García Moro para entregarnos el siguiente comunicado:

«Señor director de EL SOCIALISTA. Muy señor nuestro: En contestación a las manifestaciones que hacia la Junta de gobierno del Colegio de Farmacéuticos en el A. B. C. de ayer diremos a usted lo siguiente:

Primero. Que, a nuestro entender, el contrato que habia hecho la Junta mencionada para la unificación de precios que ellos denominaban y para la elevación que era en realidad, según demostramos a continuación, era puramente particular, saliendo en absoluto de la Corporación, algunos de cuyos miembros pedirán cuenta a la Directiva de sus gestiones a su debido tiempo.

Segundo. Que, en efecto, una Comisión, formada por dos señores (por qué no les acompañó el resto de la Junta si ésta estaba segura de la legalidad de su actuación) visitó al señor gobernador, diciéndole, según se dijo en la prensa, que para evitar la elevación de precios hecha por algunos despreciosos, el Colegio habia acordado fijarlos sobre este punto. No detallamos más, por ahora, respetando acuerdos de la Junta general del Colegio, tomados a raíz de la publicación del bando.

Tercero. Que podemos demostrar y demostraremos ante las autoridades, con un ejemplar de la tarifa firmada por el secretario de la Junta en su primera plana, una carta presentando la tarifa a los compañeros, ejemplares de especialidades con los precios fijados por el autor, y en algunos hasta con una etiqueta especial, y un estado comparativo de precios corrientes en las farmacias antes de la implantación de la tarifa que los precios resultaban escandalosamente elevados, por virtud de las gestiones de la Junta, y eso que el cumplimiento del contrato estaba en sus comienzos; calcule usted lo que pasaría dentro del plazo de cinco años que se pretendía que durase.

Cuarto. Que no es cierto, según demostraremos, que todos los farmacéuticos de Madrid han firmado el contrato. Por el contrario, faltan algunos y muy importantes, pues entre ellos hay representantes de muy poderosas entidades sociales.

Quinto. Que creemos que gran parte de los firmantes del contrato no conocían éste.

Algunos de éstos, tenemos entendido que están retirando sus firmas, si es que se lo permite la Junta de gobierno, haciendo uso de una de las cláusulas del contrato, del cual obra copia notarial en nuestro poder.

Sexto. Que tenemos pruebas terminantes documentales y testimoniales de las coacciones materiales de que hemos sido objeto, las cuales cesaron ayer, en virtud de la actitud de la prensa. De las coacciones morales tenemos acta notarial y prueba documental en nuestro poder.

Séptimo. Que nuestra historia profesional, larga la del Sr. Trasserra, más breve la del Sr. García Moro, la tenemos acreditada como brillante, con oficios de Corporaciones nacionales y extranjeras y nombramientos para cargos de Directiva, Comisiones, etc; y

Octavo. Que nuestra conducta profesional brillante con los compañeros de la Junta de gobierno en el asunto actual, y a pesar de su actitud, la tenemos acreditada también con prueba documental.

No queremos hacer más larga la presente, y sólo le diremos, señor director, que tenemos copioso número de datos y pruebas que aducir en este pleito, y que, contando con el apoyo de la prensa, no cesaremos en defender los intereses del pueblo y los de los compañeros que no están conformes con el arbitrario contrato.

Gracias mil, y dispense de sus seguros servidores, Doctor Trasserra y Francisco García Moro.

Triunfo de los mineros leoneses

ORZONAGA, 8.—Después de diez y siete días de huelga, han triunfado los obreros de la Sección de esta localidad, pertenecientes al Sindicato de los mineros leoneses de Santa Lucía.

Los obreros han visto aumentarse sus jornales, según las categorías, en 1,25, 1 y 0,75 pesetas; aumento del 35 por 100 para las horas extraordinarias y dobles; aumento del 50 por 100 para los obreros que trabajan en domingo.

Los patronos de la cuenca de Orzónaga abonarán 25 céntimos por tonelada de carbón para la caja del Sindicato.

También se ha acordado establecer una cartilla del salario mínimo, y una Comisión de arbitraje para solucionar los conflictos que puedan surgir entre patronos y obreros.

La causa de no haber cedido los patronos inmediatamente a nuestras peticiones ha sido el tener almacenadas en la estación de Matallana más de 20.000 toneladas.

La nota más saliente de esta lucha es que, a pesar de haber parado 400 obreros no ha habido ni un solo esquilmo.—Marcos.

El alcalde de Puebla de Cazalla

(CONFERENCIA TELEFÓNICA) Si está loco, que lo lleven a un Manicomio.

SEVILLA, 9.—Ha llegado una Comisión de obreros de Puebla de Cazalla para protestar ante el gobernador contra la conducta del alcalde de aquel pueblo, quien ha reconcentrado casi toda la guardia civil del distrito para salvaguardar con el maner las atrocidades y atropellos que sistemáticamente viene cometiendo.

Este alcalde, Benjumea de apellido, emparentado con los Benjumeas, que son caciques del distrito, tiene evidentemente perturbadas sus facultades mentales, habiendo estado ya, tiempos atrás, recluso en un Manicomio.

Esto fundamenta la creencia de que es probable que cometa algún disparate que lleve al pueblo días de luto.

Su principal objetivo es desbaratar la Agrupación Socialista y la organización obrera, entidades a las que profesa un odio carval.

El pueblo entero de Puebla de Cazalla, testigo de los atropellos innumerables de que los obreros organizados vienen siendo víctimas, está de nuestra parte.

En la opinión toda existe el fundado temor de que las continuas irritantes provocaciones del alcalde den lugar a fatales acontecimientos.

Entre otras provocaciones se hace que la fuerza armada vaya por la noche llamando a la puerta de los compañeros más significados, produciéndoles molestias y sobresaltos y amenazándoles con persecuciones y castigos.

Los obreros de Puebla de Cazalla están decididos a que su protesta llegue hasta el ministro de la Gobernación, y, al efecto, la Comisión está facultada para ir a Madrid, si de la entrevista con el gobernador no se obtuvieran resultados satisfactorios.

Se pide la desistución del alcalde por su manifiesta ineptitud y por ser un peligro temible para la tranquilidad pública.

Sabemos ya que el ministro tiene conocimiento de las atrocidades del alcalde, de que se ha hablado ya en las columnas de EL SOCIALISTA; pero en esta cuestión no debe atenderse a los informes del gobernador civil, que está de parte de la familia caciquil de los Benjumeas.

Los obreros, primeros interesados en que no surja el conflicto, observan una conducta templada y sensata, que contrasta con la desatenta y frenética de las autoridades.

Que se busquen, deliberadamente, días de sangre, lo demuestra el caso ocurrido el domingo último. Se celebraba un mitin, y un perturbador, enviado expresamente, cuando uno de los oradores exponía la doctrina socialista, empezó a gritar: «¡Mentira! ¡Mentira! Sa. objeto, no conseguido, era hacer que interviniera la fuerza y disolviera la reunión. El presidente del mitin pidió al delegado de la autoridad que expulsara al perturbador, y el delegado, sacamente, contestó que no tenía atribuciones para ello.

Se sabe, y hay testigos y declaraciones probatorias, que se está organizando a la gente maleante del pueblo para que promueva tumultos, dando así pretexto a una acción de fuerza contra las organizaciones socialista y obrera.

La situación es verdaderamente insostenible, y si el ministro de la Gobernación no interviene, puesto que sabe perfectamente lo que está ocurriendo, será tan responsable como las demás autoridades de lo que suceda.—C.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planes.

DE PUERTOLLANO Los mineros y los metalúrgicos

PUERTOLLANO, 8.—Tramitándose están, y en espera de las respuestas de las Direcciones de estas minas, las reclamaciones presentadas por las organizaciones de obreros mineros y metalúrgicos, esperando se cumpla el plazo señalado para trazar la línea de conducta que han de seguir de no ser atendidas.

Antes de que tenga efecto el litigio, voy a permitirme hacer algunas observaciones y consideraciones, fundamentadas en lo positivo, que toda persona sensata, imparcial y desapasionada podrá juzgar con conocimiento de causa.

Muy difícil, casi imposible, resultará hacerse comprender por esta masa obrera irredenta e incorregible por las suspicacias que, al hacer estas observaciones, entenderán inconscientemente que está llevado del diablo el que estas sucieras líneas escriba. No. Los descalabros, los desengaños, dan aprovechadas enseñanzas, que sirven de lecciones para evitar inconsecuencias que la mayor de las veces tan caras cuestan a la organización obrera.

En efecto, han hecho ocho reclamaciones a los patronos de la hulla; no voy a comentar las razones que les asistan, porque siempre razones sobradas tienen para reclamar un aumento en los salarios, libertad e higiene en los trabajos, etc. Lo importante, lo trascendental, lo real y positivo, es reflexionar con conocimiento las fuerzas y la eficacia de la organización para lograrlo.

¿Habéis reflexionado esto? Es el factor más importante para la gran batalla que seguramente tendremos que sostener con nuestros explotadores.

Los elementos que en la actualidad componen las organizaciones obreras de esta localidad son los siguientes: Mineros de «La Preciosa», 2.500; mineros del Sindicato, 400; metalúrgicos, 500; en total, 3.400 asociados. Por diferencias de apreciación y de táctica, hay buen número que no pertenecen a la organización; pero en los movimientos generales se suman a aquéllos, haciendo causa común. La población obrera en las minas suma un contingente de 8.000 a 10.000.

Otros medios de defensa que la organización obrera debe contar para la resistencia es la Caja social. Aquí, relativamente, lo desestimán que así sea, y si la lucha se prolongara tendrían necesariamente que sufrir lamentables consecuencias.

Otro factor para la lucha de superior importancia es la solidaridad. Aquí también, por desgracia, y con inconsciente apreciación, se desestima; tienen a menos el federarse; censuran, y esto sí que tiene gracia, la táctica de la veterana Unión General de Trabajadores y difaman a los hombres que la dirigen. ¡Qué lamentable es hacer estas manifestaciones y cuánto retroceso para la causa obrera!

Después de expuesto este sincero criterio, reflexionad, mineros y metalúrgicos, sensatamente, desapasionadamente; y, si os creéis con elementos y entusiasmos para ir a la victoria, ¡adelante!, que el elemento nacional y los hombres que vosotros censuráis y desestimáis cumplirán con su deber.—José Guerrero.

Caballero, de propaganda

En el correo de esta tarde ha salido para Lérida nuestro querido compañero Francisco Largo Caballero, con el fin de realizar una breve campaña de propaganda por Cataluña.

Hasta ahora hay actos preparados en Lérida, Tárrega y Barcelona, y se están organizando otros en distintas localidades.

Acompañarán en esta excursión los compañeros Compañera y Escorza, en representación de la Federación Socialista regional de Cataluña.

Cómo se trabaja en las minas

Explosión de grisú. — Seis obreros heridos.

SOTRONDO, 9.—En la mina «Rimadero», de la Compañía Duro Falguera, se ha producido una horrible explosión de grisú, a consecuencia de la cual hay seis obreros heridos, alguno de ellos de gravedad.—C.

EN RUSIA

Gravísima situación en Ucrania.—Ferozidades alemanas con los obreros.

ESTOCOLMO, 8.—Comunican de Kieff que se extiende la huelga de ferroviarios ucranianos, habiéndose registrado numerosos incidentes.

Las declaraciones oficiales ucranio-alemanas son inexactas.

En Moscú se ha aprobado una orden del día en favor de los huelguistas y se han recogido fondos para favorecer su causa.

Los alemanes han detenido a 4.000 ferroviarios huelguistas y han cerrado los depósitos de víveres para rendirlos por hambre.

Los huelguistas volaron dos trenes militares alemanes, resultando numerosos muertos.

El terror reina en toda Ucrania. La censura alemana interviene todos los telegramas.

Los alemanes han clausurado los Centros directivos de los trabajadores.

Una división bávara ha ocupado Kieff. Los alemanes tienen 500.000 hombres y los austriacos 600.000 en Ucrania. Skoropadsky aceptará—según se dice—

el nombramiento del príncipe Leopoldo de Baviera, como comandante en jefe.—Radio.

Se persigue a los aliados y se dejan las manos libres a los alemanes.

BERNA, 9.—Comunican de Moscú que, según el servicio alemán de propaganda, algunos burgueses notables anglofranceses han sido detenidos con motivo del avance de los aliados en Murrmania, y que los oficiales ingleses y serbios, cuya actividad despertó los recelos del Soviet, también han sido detenidos en Moscú.—Radio.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Tranviario herido.

Juan Romero López, cobrador del tranvía, prestaba anoche servicio en una jardinería remolque.

De madrugada, cuando regresaba por la calle de Goya, al recorrer el estribo de la jardinería para hacer el cobro de billetes, chocó el cuerpo del desgraciado cobrador con uno de los postes de la calle.

Juan Romero cayó al suelo. Llevado a la Casa de Socorro le fueron apreciadas una herida contusa en el ojo izquierdo, fractura del frontal y del parietal, fractura del radio izquierdo y conmoción cerebral.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital Provincial.

LA GUERRA

Nueva y victoriosa ofensiva de los aliados en el sector inglés.

LONDRES, 9.—Parte oficial de anoche: «Las operaciones iniciadas esta mañana en el frente de Amiens por el primer ejército francés, al mando del general Debeney, y el cuarto ejército británico, al mando del general sir Henry Rawlinson, se están desarrollando con éxito. La reunión de las tropas aliadas se realizó al amparo de la noche, sin que el enemigo se diese cuenta. A la hora del alba, divisiones francesas, canadienses, australianas e inglesas, apoyadas por gran cantidad de tanques ingleses, asaltaron las líneas alemanas en un frente de más de 80 millas desde el Arve a la altura de Braches hasta las inmediaciones de Morlanquet. El enemigo fué cogido de sorpresa, y en todas partes realizaron las tropas aliadas rápidos progresos.

Las tropas francesas, atacando con gran bravura, cruzaron el río Arve, a pesar de la oposición del enemigo. Tomaron las defensas contrarias al norte del Somme. Antes de mediodía había sido alcanzada la mayor parte de nuestros objetivos finales; pero en las inmediaciones de Chipilly y sur de Morlanquet, destacamentos enemigos observaron una prolongada resistencia: en ambas localidades fué muy violenta la lucha; pero, finalmente, nuestras tropas triunfaron de la resistencia de infantería alemana, y ocuparon las posiciones designadas.

Al sur del Somme, el valor de la infantería aliada y el empuje y vigor de sus ataques consiguieron, durante la tarde, todos los objetivos de la jornada. En todo el frente de batalla, y con el auxilio de los tanques ligeros y de los automóviles blindados, la caballería adelantó a la infantería alemana, llegando más allá de nuestros objetivos, acosando los transportes y trenes de artillería alemanes que se retiraban, envolviendo y conquistando pueblos y haciendo muchos prisioneros.

La línea general alcanzada por nuestras tropas pasa por Plessier-Beaucourt-Clair-Frenville-Chipilly-Oeste de Morlanquet.

No se puede dar aún ningún cálculo exacto de prisioneros, de cañones y de cantidad de material conquistado; pero se sabe que han caído muchos miles de soldados y gran cantidad de cañones en nuestro poder.—Radio.

Los americanos siguen avanzando al norte del Vesle.

PARÍS, 9.—El parte oficial norteamericano de anoche dice: «Al norte del Vesle combates locales han permitido a nuestras tropas ganar algún terreno.—Radio.

El parte alemán confiesa la derrota.

NAUEN, 9.—Parte oficial de anoche: «Ataques de los ingleses entre el Ancre y el Avre. El enemigo ha penetrado en nuestras posiciones.—C.

El parte francés de la tarde.

PARÍS, 9.—«Ningún cambio de batalla al sur del Somme.

La noche se ha señalado por alguna actividad de la artillería.

En Champaña los alemanes han intentado varios golpes de mano en la región de Presnes, del monte sin nombre y de Sonah. Han sido rechazados.—Radio.

La huelga de encuadernadores

El sueldo que anoche dedicamos a comentar la conducta parcialísima del comisario del distrito de Palacio, en relación con la huelga de encuadernadores del taller de los sucesores de Luis Calleja, ha producido efectos contrarios a los que hubiera sido lógico esperar de una persona sensata y noble.

Por lo visto nos hemos equivocado al suponer que al aludido señor se puede ir con quejas y protestas, por razonables que éstas sean.

Así como Alemania determinó las rutas que habrían de seguir aquellos barcos neutrales que no quisieran sufrir un torpedeamiento, el comisario ha dado hoy órdenes a los guardias de que los huelguistas encuadernadores no podrán circular sino a 250 metros de distancia del taller de los herederos de Luis Calleja.

Al que contravenga tan draconiana y

ridícula orden se le detendrá por desatado a la autoridad. No sabemos si el comisario, al dictar ese ucuse, ha meditado antes el terreno y sabe ya dónde terminan los 250 metros. Decimos esto porque pudiera ocurrir que con las modificaciones que se están introduciendo en el sistema métrico decimal—para los tahoneros ladrones el kilo sólo tiene 800 gramos—, los guardias se equivocasen... en favor de los patronos y siguieran cometiendo atropellos.

A propósito de esta idea que, al parecer, se ha sacado de su cabeza el comisario, nosotros, que no queremos ser muy exigentes, nos conformaríamos con que se preocupara de que a otros doscientos cincuenta metros de distancia de donde está enclavada la Comisaría—ni uno más—no hubiera tenderos, carboneros, carniceros y tahoneros que robasen en el peso y en la calidad de los géneros.

¿A que se hace el desentendido de todo esto? Pues sepa que si él cree que no tiene otra misión que la de perseguir huelguistas y favorecer descaradamente a los patronos la clase trabajadora adoptará, en consecuencia, la actitud que proceda.

Detención de oficiales rusos

PARÍS, 9.—Desde Helstingfors comunican al Politiken que en Petrogrado han sido detenidos 1.000 oficiales rusos.

Parece ser que se tienen propósitos de detener a otros 18.000 para obligarlos a unirse al ejército del Gobierno marxista que ha de auxiliar a los alemanes.—Radio.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—La Asociación del Arte de Imprimir y similares ha presentado a sus patronos, entre otras, las siguientes peticiones:

Aumento proporcional en los salarios, jornada de trabajo de cincuenta horas semanales de día y cuarenta y ocho de noche, salario semanal, reconocimiento de la fiesta del Primer de Mayo y abono del 50 por 100 en las horas extraordinarias.

Han dado un plazo a los industriales que termina el día 10.

HUELVA.—Se han declarado en huelga los 200 cargadores que prestan sus servicios en los depósitos de minerales. Piden el aumento de un 25 por 100 en sus jornales.

GIJÓN.—Una Comisión de obreros municipales ha visitado al alcalde para anunciarle que si en el término de ocho días no admite al trabajo a los barrenderos y carreteros, sin obligarlos a usar la perra de uniforme, se declararán en huelga.

Se recomienda la asistencia.

Sociedad de Pintores Decoradores. Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los obreros del oficio que, con motivo de haber accedido la Federación patronal a la reclamación de aumento transitorio no real en el jornal, y ante la posibilidad de que haya patronos que no cumplan el acuerdo, admitimos en nuestra Secretaría, que es la núm. 3 de la Casa del Pueblo, cuantas reclamaciones se nos haga al efecto todas las noches de nueva a once.

«Salud y cultura».

Pasado mañana, día 11, se reunirá el Grupo, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la fuente de las Dumas.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Vendedores de periódicos; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Consejo de Administración.

A las seis y reunirese ayer.

El Sr. García huelga plantea Unión, dijo que conferencia de Murcia, el decía que ayer bajo los obreros continuaba la solución, y que lidad.

El ministro que le había presidente de la comunicación que ficio que reunía para instalar erial, las dependencias.

Le manifestó vado la documentación de gobierno. Por último, diencia sevillana que, de las act por las autoridades que el ministro.

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec

El ministro de desp Refiriéndose a haber despedido de los anteriores bía motivo para Terminó la nuevo de la nec